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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ & ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ 

ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ & ΕΠΑ.Λ. Β΄ 

20 ΜΑΪΟΥ 2013 

ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 
 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να αποδείξετε ότι η παράγωγος της ταυτοτικής συνάρτησης  f (x) = x  είναι f ′(x) = 1, για 

κάθε  x ∈ �. 

Μονάδες 7 

Α2. Έστω µια συνάρτηση  f  µε πεδίο ορισµού Α. Πότε λέµε ότι η συνάρτηση  f  παρουσιάζει 

τοπικό ελάχιστο στο x0 ∈ Α; 

Μονάδες 4 

Α3. Να δώσετε τον ορισµό της διαµέσου (δ) ενός δείγµατος ν παρατηρήσεων. 

Μονάδες 4 

Α4. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας, δίπλα στο 

γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, ή 

Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασµένη. 

α) Για τη συνάρτηση 
1

( ) , 0f x x
x

= ≠  ισχύει ότι 
2

1
'( )f x

x
= .   (µονάδες 2) 

β) Για το γινόµενο δύο παραγωγίσιµων συναρτήσεων  f, g  ισχύει ότι: 

(f (x) g(x))′ = f ′(x) g(x)+f (x) g′(x) 

(µονάδες 2) 
γ) Το ραβδόγραµµα χρησιµοποιείται για τη γραφική παράσταση των τιµών µιας 

ποσοτικής µεταβλητής.      (µονάδες 2) 

δ) Η διάµεσος είναι ένα µέτρο θέσης, το οποίο επηρεάζεται από τις ακραίες 
παρατηρήσεις.        (µονάδες 2) 

ε) Για δύο ενδεχόµενα Α και Β ενός δειγµατικού χώρου Ω µε Α ⊆ Β, ισχύει ότι  
Ρ(Α) > Ρ(Β)        (µονάδες 2) 

Μονάδες 10 
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ΘΕΜΑ Β 

∆ίνεται ο δειγµατικός χώρος Ω = {ω1, ω2, ω3, ω4} και τα ενδεχόµενα 

Α = {ω1, ω4}, και Β = {ω1, ω3} 

Για τις πιθανότητες των απλών ενδεχοµένων {ω1} και {ω3} του Ω ισχύει ότι: 

• 
2

1 3 2
1

1 1 1
( ) lim

2 x

x x
P

x x
ω

→−

+ + −

= −

+

 

• H P(ω3) είναι ίση µε το ρυθµό µεταβολής της  f (x)  ως προς  x , όταν  x =1, όπου 

( ) ln , 0
3

x
f x x x= >  

Β1. Να αποδείξετε ότι 
1

1
( )

4
P ω =  και 

3

1
( )

3
P ω =  

Μονάδες 10 

Β2. Να αποδείξετε ότι 
1 3

( ')
3 4

P A≤ ≤ , όπου A′ το συµπληρωµατικό του A. 

Μονάδες 7 

Β3. Αν 
3

( ')
4

P A = , τότε να βρείτε τις πιθανότητες P(ω2), P(ω4), P[(A − B) ∪ (B − A)] και  

P(Α′ – Β′) , όπου Β′ το συµπληρωµατικό του Β. 

Μονάδες 8 
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ΘΕΜΑ Γ 

Θεωρούµε ένα δείγµα ν παρατηρήσεων µιας συνεχούς ποσοτικής µεταβλητής X, τις οποίες 
οµαδοποιούµε σε 4 ισοπλατείς κλάσεις. 

∆ίνεται ότι: 

• η µικρότερη παρατήρηση είναι 50 

• η κεντρική τιµή της τέταρτης κλάσης είναι  x4 = 85 

• η σχετική συχνότητα της τέταρτης κλάσης είναι διπλάσια της σχετικής συχνότητας της 
τρίτης κλάσης 

• η διάµεσος των παρατηρήσεων του δείγµατος είναι δ = 75 
και 

• η µέση τιµή των παρατηρήσεων του δείγµατος είναι 74x =  

 
Γ1. Να αποδείξετε ότι το πλάτος είναι  c = 10. 

Μονάδες 4 

Γ2. Να µεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παρακάτω πίνακα συµπληρωµένο σωστά 

 

Kλάσεις 

Κεντρικές 

Τιµές 
xi 

Σχετική 

Συχνότητα 
fi 

[· , · )   

[· , · )   

[· , · )   

[· , · )   

Σύνολο   

 
Μονάδες 8 

Γ3. ∆ίνεται ότι  f1 = 0,1,  f2 = 0,3,  f3 = 0,2,  και  f4 = 0,4. 
Να αποδείξετε ότι η µέση τιµή των παρατηρήσεων, που είναι µικρότερες του 80, είναι 

200

3
 

Μονάδες 7 

Γ4. Επιλέγουµε κ παρατηρήσεις του αρχικού δείγµατος µε  κ < ν,  οι οποίες ακολουθούν 

κανονική κατανοµή µε: 

• το 2,5% των παρατηρήσεων αυτών να είναι τουλάχιστον 74 

• το 16% των παρατηρήσεων αυτών να είναι το πολύ 68 

Να βρείτε τη µέση τιµή και την τυπική απόκλιση των παρατηρήσεων αυτών καθώς και 
να εξετάσετε αν το δείγµα των παρατηρήσεων αυτών είναι οµοιογενές. 

Μονάδες 6 
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ΘΕΜΑ ∆ 

Θεωρούµε τη συνάρτηση  f (x) = x ln x + κ,  x > 0,  όπου  κ  ακέραιος µε  κ > 1  και την 
εφαπτοµένη (ε) της γραφικής παράστασης της  f  στο σηµείο (1, f (1)) , η οποία σχηµατίζει µε 
τους άξονες, τρίγωνο εµβαδού E, µε E < 2. 

∆1. Να αποδείξετε ότι  κ = 2. 
Μονάδες 5 

∆2. Έστω x1, x2, ..., x50 οι τετµηµένες 50 σηµείων της (ε) των οποίων οι αντίστοιχες 

τεταγµένες τους έχουν µέση τιµή | 31|y = . 

α) Να αποδείξετε ότι | 30 |x =        (µονάδες 2) 

β) Για τις τετµηµένες των παραπάνω σηµείων θεωρούµε ότι κάθε µία από τις 

τετµηµένες  x1, x2, ..., x20  αυξάνεται κατά 3, οι επόµενες 15 τετµηµένες παραµένουν 

σταθερές και κάθε µία από τις υπόλοιπες ελαττώνεται κατά λ ∈ � µε λ > 0. 

Να βρείτε το λ, ώστε η νέα µέση τιµή των τετµηµένων να είναι ίση µε 31. 

(µονάδες 4) 

Μονάδες 6 

∆3. Αν 
1

e

e

α β γ< < < <  µε α
α
 
.

 β
β
 
.

 γ
γ
 = e

7
,  τότε να βρείτε το εύρος R και τη µέση τιµή των 

τιµών  f (α), f (β), f (γ), f (e), 
1

'f
e

 
 
 

, όπου  f (x) = x ln x + 2. 

Μονάδες 7 

∆4. Θεωρούµε τον δειγµατικό χώρο 

1 2 10 11 30

1
, 1, 2,3, ,30 : 0 1

n
t n t t t t t

e

 
Ω = = < < < < < < < < = 

 
… … …  

µε ισοπίθανα απλά ενδεχόµενα, καθώς και τα ενδεχόµενα 

Α = { t ∈ Ω: η εφαπτοµένη της γραφικής παράστασης της  f  στο σηµείο (t, f (t)), να 
σχηµατίζει µε τον άξονα x′x οξεία γωνία }, 

Β = { t ∈ Ω: f (t) > f ′(t) + 1}, 

όπου f(t) = t ln t + 2. 

Να βρεθούν οι πιθανότητες: 

α) να πραγµατοποιηθεί το ενδεχόµενο Α (µονάδες 3) 
β) να πραγµατοποιηθούν συγχρόνως τα ενδεχόµενα Α και Β (µονάδες 4) 

Μονάδες 7 


